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«Tuntutlah ilmu walaupun sampai ke negeri Cina”

(H.R. Anas bin Malik RA)
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Hadirin yang saya hormati,
Marilah kita panjatkan puji syukur ke hadirat Allah Subhanahu wa Ta’ala 

atas segala nikmat dan karunia-Nya, sehingga kita dapat berkumpul pada 
kesempatan ini. Shalawat dan salam mari kita haturkan kepada Yang Mulia 
Rasulullah Sayyidina Muhammad SAW, beserta keluarga dan sahabat-
sahabatnya serta para pengikutnya yang setia dan jujur mengikuti ajaran 
Beliau dengan baik dan benar hingga ke akhir zaman. 

Kami mengucapkan terima kasih kepada Bapak Rektor Universitas 
Indonesia atas kesempatan dan kehormatan yang diberikan untuk 
menyampaikan pidato pengukuhan guru besar hari ini. Suatu kehormatan 
bagi saya untuk menyampaikan pidato pengukuhan Guru Besar Tetap di 
bidang Onkologi Ginekologi, Departemen Obstetri dan Ginekologi Fakultas 
Kedokteran Universitas Indonesia, di hadapan hadirin yang terhormat. 
Izinkan saya menyampaikan pidato pengukuhan yang berjudul:

PERAN PENDEKATAN MINIMAL INVASIF UNTUK DIAGNOSIS DAN 
TATALAKSANA GINEKOLOGI YANG LEBIH BAIK
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Hadirin yang Saya Hormati,

KANKER GINEKOLOGI
Kanker ginekologi adalah jenis kanker yang menyerang organ 

reproduksi wanita, yang meliputi kanker serviks, kanker ovarium, kanker 
endometrium, kanker vagina, kanker vulva dan Penyakit Trofoblas. 

Menurut WHO, pada tahun 2020, terdapat lebih dari 600.000 kasus 
kanker serviks di seluruh dunia dengan 342.000 kematian akibat kanker 
serviks. Di Indonesia, kanker serviks menempati peringkat kedua setelah 
kanker payudara sebagai jenis kanker yang paling banyak terjadi pada 
tahun 2020.1 

Berdasarkan data Globocan 2020, jumlah kasus baru kanker 
endometrium 417.367 (7.773 kasus di Indonesia), dengan angka kematian 
341.831 (2.626 kematian di Indonesia). Sedangkan untuk kanker ovarium 
pada tahun 2020 mencapai 313.959 kasus baru (14.896 kasus di Indonesia), 
dengan angka kematian 207.252 (9.581 kematian di Indonesia).2

Penanganan kanker ginekologi melibatkan terapi multimodalitas, 
yaitu kombinasi antara operasi, kemoterapi, dan radioterapi. Modalitas 
terapi kanker serviks melibatkan operasi dan radioterapi, kanker ovarium 
melibatkan operasi dan kemoterapi, dan kanker endometrium melibatkan 
operasi dan kemoradiasi. 

Keterlibatan modalitas operasi dalam penanganan ketiga jenis kanker 
ini menjadi alasan yang kuat mengapa pembedahan minimal invasif 
sangat berperan dalam menghasilkan luaran yang lebih baik. 

PENDEKATAN MINIMAL INVASIF
Pendekatan minimal invasif, adalah pendekatan yang minimalis dari 

sisi keinvasifan yaitu dari sisi luasnya atau besarnya trauma pada jaringan 
atau badan pasien pada suatu tindakan.
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A.`Pendekatan Minimal Invasif dalam Terapi Kanker Ginekologi
Pendekatan minimal invasif untuk tujuan terapi di onkologi ginekologi 

atau “pembedahan minimal invasif” atau sering disebut sebagai:
1. Laparoskopi, adalah teknik pembedahan dengan beberapa sayatan 

kecil, kurang lebih sekitar 5 sampai 15 mm lebarnya, atau pada “single 
port” dapat mencapai sekitar 40 mm. Dimana melalui sayatan kecil 
tersebut, dokter ahli akan memasukkan teleskop beserta sumber 
cahayanya yang dihubungkan dengan monitor. Pada laparoskopi 
Dokter melakukan tindakan operatif yang tujuannya sama dengan 
yang dilakukan secara konvensional dengan irisan atau insisi besar, 
dengan hasil pembedahan yang juga sama atau bahkan dapat lebih 
baik. Laparoskopi dapat lebih baik karena laparoskopi melihat dengan 
pembesaran, sehingga dapat melakukan tindakan lebih detail dan teliti, 
sehingga ketepatan tindakan meningkat, dan perdarahan serta trauma 
operasi juga lebih minimal.

2. Selain laparoskopi, ada juga suatu metode minimal invasif lain dalam 
pembedahan ginekologi, yaitu dalam memasukkan alat melalui jalan 
lahir dan kemudian ke rahim, berupa kamera dan alat tindakan yang 
sering disebut sebagai histeroskopi.

Gambar 1. Laparoskopi (kiri), Histeroskopi (kanan)
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SEJARAH PEMBEDAHAN MINIMAL INVASIF GINEKOLOGI.

Hadirin yang saya hormati,
Kemampuan untuk melihat ke dalam rongga tubuh pasien yang masih 

hidup adalah impian dalam dunia medis, sejak abad lampau. Sejalan 
dengan itu berkembang juga berbagai teknologi pencitraan medis. 
Sampai dengan abad ke-19, diagnosis penyakit merupakan rahasia tubuh 
yang terungkap melalui pembedahan atau otopsi, kecuali jika terlihat dari 
luar atau mudah diraba.3 

Berkembangnya endoskopi, dimulai dengan dibuatnya spekulum 
untuk melihat ke dalam rongga tubuh manusia. Banyak peradaban 
kuno seperti di Mesir, Mesopotamia, Yunani, dan Romawi memiliki 
praktik medis yang berkembang baik, dan terdapat banyak referensi 
terkait ilmu bedah. Salah satu referensi awal instrumen minimal invasif 
terdapat dalam Talmud Babilonia dari tahun 1300 SM, yang menjelaskan 
penggunaan spekulum.4

Para ahli ginekologi merupakan kelompok pertama yang menekuni 
laparoskopi. Pada tahun 1947 Raoul Palmer, seorang ginekolog Prancis 
dari Hôpital Broca di Paris Bersama dengan istrinya Elizabeth Palmer, 
membuat dan menerbitkan 250 buah laporan pengalaman laparoskopi 
yang berisi alat, bahan, serta teknik tindakan.5,6 

Hadirin yang Saya Hormati,

PEMBEDAHAN MINIMAL INVASIF ONKOLOGI GINEKOLOGI 
Penggunaan laparoskopi pada onkologi ginekologi sendiri pertama 

kali digunakan pada tahun 1970an sebagai metode diagnostik untuk 
kasus kanker ovarium. Pada tahun 1990, Denis dkk. melaporkan tindakan 
limfadenektomi pelvik secara laparoskopik untuk pertama kalinya. Pada 
tahun 1992, Herd dkk. menerbitkan laporan sampling kelenjar getah 
bening paraaorta secara laparoskopik. Pada tahun yang sama, Nezhat 
dkk. melaporkan tindakan histerektomi radikal laparoskopik untuk kasus 
kanker serviks.7
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Dengan kemajuan teknologi dalam sistem optik, kamera, dan 
instrumentasi laparoskopi, saat ini prosedur-prosedur dengan tingkat 
kompleksitas tinggi dapat dilakukan dengan lebih efisien secara teknis, 
misalnya, histerektomi radikal, limfadenektomi, ooforektomi, teknik 
nerve-sparing, pembedahan fertility-sparing, dan berbagai prosedur 
lainnya. Sistem optik dan kamera yang canggih tidak hanya memberikan 
visualisasi yang optimal bagi operator, ditambah dengan resolusi yang 
tinggi di layar monitor bisa sampai 4K, menjadikannya juga sebagai 
instrumen pembelajaran yang sangat baik.8

Instrumentasi laparoskopi juga mengalami perkembangan pesat 
yang disesuaikan dengan tingkat keahlian dan deksteritas operator. 
Trocar yang dirancang khusus membantu meminimalisir risiko trauma 
berlebihan selama prosedur, memberikan pendekatan yang lebih lembut 
terhadap jaringan sekitarnya.8,9

Selain itu, integrasi laparoskopi ke dalam sistem pembedahan robotik 
membawa presisi yang lebih tinggi. Sistem robotik memberikan kontrol 
yang sangat tepat, menjadikan prosedur laparoskopi semakin mudah. 
Semua ini bersama-sama menciptakan lingkungan operasional yang 
lebih memudahkan dan efektif dalam bidang onkologi ginekologi .10

Gambar 2. Perbandingan kesintasan Pasien Kanker Serviks 
Stadium Awal dan Stadium Lanjut.11 
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Hadirin yang Saya Hormati,

PENDEKATAN MINIMAL INVASIF DI ONKOLOGI GINEKOLOGI RSCM
Kegiatan pengembangan teknik laparoskopi pada kasus onkologi 

ginekologi di RSCM tahun 2010, diawali setelah penulis pulang dari 
fellowship di University Medical Center Utrecht, Belanda, pada trimester 
akhir tahun 2009 sampai trimester awal 2010. 

Di Utrecht, penulis mendalami teknik pembedahan onkologi 
ginekologi di bawah bimbingan Prof. Rene Henricus Maria Verheijen. 
Penulis berkesempatan belajar atas prakarsa Dutch School yang 
diketuai oleh Prof. Peter Heintz. Di Utrecht mereka menanamkan dasar 
pembedahan Onkologi Ginekologi, dan juga secara khusus memberikan 
penulis kesempatan mempelajari secara “hands-on” pendekatan minimal 
invasif (laparoskopi). Sementara rekan penulis, Dr. dr. Tricia Dewi A, SpOG 
Subsp Onk. saat itu masih fellow, pada saat yang bersamaan atas prakarsa 
Dutch School of Oncology, juga menjalani fellowship di St.Antonius 
Hospital, Nieuwegein in Utrecht untuk histeroskopi onkologi ginekologi.

Gambar 3. Perbandingan Kesintasan Pasien Kanker Serviks yang 
Menjalani Operasi Laparotomi dan Laparoskopi.11
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Apa yang penulis dapat selama belajar di UMC Utrecht, menjadi 
bekal yang dibawa kembali ke tanah air, untuk kemudian dikembangkan 
bersama tim Onkologi Ginekologi di RSCM. 

Setelah kembali ke Indonesia pada tahun 2010, meskipun tidak 
selancar yang diharapkan, namun atas dukungan Divisi akhirnya 
dapat mulai mengembangkan pendekatan minimal invasif ini. Syukur 
Alhamdulillah dukungan penuh dan keleluasaan diberikan oleh para 
senior saat itu Prof. Dr. dr. M. Farid Aziz, SpOG, Subsp. Onk, Prof. dr. 
Nugroho Kampono, SpOG, Subsp. Onk Prof. Dr. dr. Andrijono, SpOG, 
Subsp. Onk, Prof. Dr. dr. Laila Nuranna, SpOG, Subsp. Onk, Dr. dr. Gatot 
Purwoto, SpOG, Subsp. Onk, MPH, almarhum Dr. dr. Sigit Purbadi SpOG, 
Subsp. Onk serta tentunya semua anggota Divisi dr. Andi Darma Putra, 
SpOG, Subsp. Onk, Dr. dr. Tricia Dewi Anggraeni, SpOG, Subsp. Onk, Dr. dr. 
Tofan W. Utami, SpOG, Subsp. Onk, Dr. dr. Fitriyadi Kusuma, SpOG, Subsp. 
Onk, dr. Kartiwa Hadi Nuryanto, SpOG, Subsp. Onk.

Di Divisi Onkologi Ginekologi RSCM, kami mengembangkan laparoskopi 
dan histeroskopi untuk terapi pasien-pasien keganasan ginekologi.

Seiring berjalannya waktu, penulis memprakarsai dan mengirimkan 
beberapa staff, peserta PPDS 2 untuk turut mempelajari teknik minimal 
invasif di Korea Selatan, PPDS 1 untuk elective posting, dan seorang 
Dokter Umum untuk S3 (PhD):
• Dr. dr. Tricia Dewi Anggraeni, SpOG, Subsp. Onk, Asan Medical Center (2013)
• Dr. dr. Fitriyadi Kusuma, SpOG, Subsp. Onk, Asan Medical Center (2013)
• dr. Muhammad Yusuf, SpOG, Subsp. Onk, Asan Medical Center (2018)
• dr. Veinardi Madjid, SpOG, Subsp. Onk, Asan Medical Center (2023)
• dr. Renny Anggia Julianti, Sp.OG, Seoul National University Hospital (2023)
• dr. Deniswari Rahayu, Asan Medical Center (2023), elective posting
• dr. Sarah Miriam, Seoul National University Hospital (2023), elective posting
• dr. Muhammad Habiburrahman, Topik Kanker Ovarium, PhD programme 

in Clinical Medicine Research (Surgery and Cancer). At the Ovarian Cancer 
Action Research Centre, Institute of Reproductive Developmental Biology 
(IRDB), Faculty of Medicine, Imperial College London,, Hammersmith 
Hospital, London (2023-2027).
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Pengiriman peserta pendidikan secara berkesinambungan untuk 
belajar di senter lain di luar negeri, merupakan salah satu upaya kami 
untuk terus mengembangkan keilmuan serta kemampuan klinik onkologi 
ginekologi (keganasan kandungan) dan untuk regenerasi di Indonesia.

Hadirin yang Saya Hormati,

KEKURANGAN DARI PEMBEDAHAN MINIMAL INVASIF
1. Memerlukan waktu pembelajaran dan pembiasaan lebih, karena dari 

monitor hanya dapat melihat secara 2 dimensi, dibutuhkan pembiasaan 
“hand-eye coordination”. Meskipun saat ini sudah mulai ada solusi 
dengan adanya fasilitas kamera 3 dimensi, dan sudah ada sistem 
robotik, namun memang lebih mahal dan kami belum memakai.12,13

2. Memerlukan usaha lebih dari seluruh tim operasi, untuk membiasakan 
persiapan operasi dengan alat-alat yang lebih, perawatan alat yang 
lebih sensitif, sehingga juga memerlukan waktu pembelajaran.

3. Memerlukan biaya yang lebih untuk awal pemakaian

KEUNTUNGAN DARI PEMBEDAHAN MINIMAL INVASIF YANG LEBIH 
BANYAK
1. Pemulihan yang lebih cepat 12,13

• Insisi yang lebih kecil mempercepat proses pemulihan dengan 
meminimalisir luas kerusakan jaringan, dapat mengurangi 
rasa nyeri, secara psikologis lebih baik buat pasien sehingga 
mempersingkat lama perawatan.

2. Mengurangi perdarahan 12,13

• Insisi yang kecil akan mengurangi jumlah perdarahan
• Operasi dengan magnifikasi, melihat lebih detail sehingga dapat 

menghindari perdarahan lebih teliti
3. Risiko infeksi lebih rendah 12,13

• Risiko infeksi pada operasi laparoskopi lebih rendah karena area 
organ dalam yang terpajan ke dunia luar lebih sedikit dibandingkan 
dengan operasi terbuka.
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4. Kosmetik yang lebih baik 12,13

• Insisi kecil memberikan bekas parut lebih kecil
5. Beban biaya yang lebih sedikit dalam jangka panjang 12,13

• Lama perawatan yang lebih singkat, penurunan komplikasi, dan 
pemulihan yang lebih cepat berkontribusi pada pengurangan beban 
biaya dalam jangka panjang. Apalagi apabila sudah banyak dipakai 
oleh semua ahli bedah sehingga lebih murah, sesuai dengan hukum 
ekonomi

Hadirin yang saya hormati,
Perkembangan kemajuan diagnostik dan deteksi dini atau bahkan 

skrining kanker ginekologi, terus berjalan beriringan dengan kemajuan 
ilmu pengetahuan dan teknologi di segala bidang.

Pendekatan Minimal Invasif pada Skrining Kanker Ginekologi.
Mendengar kata “Pendekatan minimal invasif”, biasanya terbesit 

dalam pikiran kita adalah tindakan pembedahan atau terapi, seperti 
laparoskopi dan histeroskopi. Tetapi sesungguhnya dengan kemajuan 
teknologi dan perkembangan ilmu masa kini, istilah ini juga berlaku 
dalam hal diagnostik. Contoh pendekatan minimal invasif untuk deteksi 
dini adalah pada kanker endometrium. Dimana pada umumnya untuk 
diagnosis biasanya dipakai pencitraan mulai dari ultrasonografi bahkan 
sampai MRI, dan kemudian dilakukan biopsi sampel jaringan endometrium 
sehingga didapatkan patologi jaringan endometrium. Sementara tingkat 
kelangsungan hidup pasien yang mengidap kanker ginekologi termasuk 
diantaranya kanker endometrium sangat tergantung pada seberapa 
cepat diagnosis dapat dilakukan dan bagaimana tatalaksana dilakukan 
secara dini. 14-16

Biopsi adalah prosedur dilakukan mulai dari cara yang konservatif 
dan lebih invasif yaitu dengan mikro-kuret, dilatasi dan kuretase sampai 
dengan histeroskopi, semua memerlukan kompetensi seorang dokter 
spesialis obgyn dan tindakan ini lebih invasif serta bagi pasien dapat 
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menimbulkan rasa nyeri dan takut. Oleh karena itu, penelitian metode 
diagnostik yang sama akurasinya tetapi lebih tidak invasif atau minimalis 
banyak dilakukan. Salah satu metode yang menjanjikan dalam diagnosis 
kanker endometrium yang minimal invasif adalah dengan cara swab atau 
smear pada serviks, dapat juga dengan penggunaan tampon vagina, sikat 
endometrium untuk mengambil sel-sel yang luruh melalui ostium serviks, 
atau bahkan dari urin kemudian dilakukan analisis epigenetik, termasuk 
analisis metilasi DNA. Metoda ini mampu memberikan tingkat ketepatan 
diagnostik yang baik, terutama pada pasien dengan gejala perdarahan 
pasca-menopause.

Analisis ini melibatkan pengecekan metilasi DNA pada tumor 
suppressor tertentu seperti RASSF1A, PTEN, ZSCAN12, ADCYAP1, GYPC, 
dan banyak lainnya. Tingkat ketepatan dari metode ini dapat mencapai 
lebih dari 90%, memberikan keandalan yang tinggi dalam menegakkan 
diagnosis kanker endometrium.14

Sebuah penelitian yang dilakukan oleh Evans dkk. (2023) telah 
membandingkan ketepatan diagnostik dalam mendeteksi kanker 
endometrium antara analisis metilasi DNA dan ultrasonografi 
transvaginal. Hasil penelitian tersebut menunjukkan bahwa analisis 
metilasi DNA mampu mencapai tingkat ketepatan diagnostik yang lebih 
tinggi sebesar 94,3%, dibandingkan dengan tingkat ketepatan 87,2% 
yang dihasilkan oleh ultrasonografi transvaginal.17

Penggunaan analisis metilasi DNA sebagai metode diagnostik 
menawarkan keunggulan dalam ketersediaan sampel yang mudah 
diakses dan minimal invasif, menjadikannya pilihan yang menjanjikan 
untuk meningkatkan deteksi dini dan akurasi dalam penanganan kanker 
endometrium, terutama pada populasi pasien dengan risiko tinggi.
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Hadirin yang Saya Hormati,

A. Perkembangan Pemanfaatan Teknologi dalam Deteksi Dini lesi  
 Prakanker Serviks atau Leher Rahim 

Dalam pendekatan diagnosis pra kanker serviks, Divisi kami 
mengadakan penelitian penggunaan teknologi informasi yang dimulai 
pada tahun 2018. Penggunaan “machine learning” atau pembelajaran 
mesin dan “artificial intelligence” atau kecerdasan buatan dalam 
menangkap dan menganalisa suatu foto adanya lesi prakanker serviks. 

Kami memanfaatkan lebih lanjut, dokumentasi foto serviks yang 
diperoleh dari kegiatan Female Cancer Programme yang dimotori oleh 
Prof. Dr. dr. Laila Nuranna, SpOG Subsp. Onk. untuk mengembangkan 
aplikasi android dibantu oleh cluster teknologi IMERI. Aplikasi ini 
ditujukan untuk membantu diagnosis adanya lesi pra-kanker serviks bagi 
tenaga kesehatan di garis depan. Dalam uji coba aplikasi ini mempunyai 
sensitivitas dan spesifisitas tinggi yaitu 91,6% dan 79,0%. 

Pada tahap berikutnya, saat ini berjalan penelitian dan pengembangan 
bersama para lulusan dan mahasiswa Fakultas Ilmu Komputer, Universitas 
Indonesia, dengan nama proyek HerLens.

Gamber 4. Area Under The Curve (AUC) yang Menggambarkan Ketepatan 
Diagnostik Analisis Metilasi DNA untuk Mendeteksi Kanker Endometrium.18
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KESIMPULAN
Sejalan dengan kemajuan Ilmu Pengetahuan dan Teknologi 

Kedokteran yang didukung oleh kemajuan ilmu Pengetahuan dan 
teknologi bidang lain, tentunya pengerjaan diagnostik maupun terapeutik 
kanker ginekologi dilakukan makin lama makin minimalis. Hal ini sudah 
tak terhindarkan lagi di era sekarang dan di masa yang akan datang, 
tentunya semua berbasis bukti yang teruji 

Take home message

“Let’s do it minimally”

Gambar 5. Prototype Aplikasi Cervicam pada Android



14

Hariyono Winarto

Hadirin yang Saya Hormati,

UCAPAN TERIMA KASIH
Pada akhir pidato ini, perkenankan saya sekali lagi mengucapkan 

puji syukur kepada Allah Subhanahu wa Ta’ala atas nikmat dan karunia-
Nya. Ijinkan juga saya mengucapkan terima kasih sebesar-besarnya 
kepada semua pihak yang telah memberi saya bimbingan, dukungan, dan 
bantuan dalam perjalanan saya sebagai staf pengajar di FKUI sehingga 
dapat dikukuhkan menjadi Guru Besar di bidang Onkologi Ginekologi, 
Departemen Obstetri dan Ginekologi Fakultas Kedokteran Universitas 
Indonesia FKUI.

Ucapan terima kasih saya sampaikan kepada Pemerintah Republik 
Indonesia, khususnya Menteri Pendidikan, Kebudayaan, Riset, dan 
Teknologi, Bapak Nadiem Anwar Makarim, BA., MBA. yang telah 
menetapkan dan mengangkat saya sebagai Guru Besar di FKUI. Terima 
kasih saya sampaikan kepada Menteri Kesehatan Ir. Budi Gunadi Sadikin, 
CHFH, CLU serta para Menteri Kesehatan terdahulu telah memberi 
kesempatan bagi saya bekerja dan mengembangkan layanan onkologi 
ginekologi di RSUPN Cipto Mangunkusumo. Ucapan terima kasih juga 
saya kepada Direktur Jenderal Pendidikan Tinggi, Riset dan Teknologi, 
Prof. Ir. Nizam, MSc., DIC, PhD., IPU, Asean Eng, yang telah mendukung 
dan menyetujui usulan dari Rektor UI sehingga saya dapat menyampaikan 
pidato pengukuhan sebagai Guru Besar di UI. Saya ucapkan terima 
kasih Prof. Dr. dr. Ichramsjah Azim Rachman, SpOG, Subsp F.E.R atas 
bantuannya dalam pengajuan guru besar saya.

Saya mengucapkan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada 
Rektor UI Prof. Ari Kuncoro, SE, MA, PhD. serta para jajaran Rektorat 
yang telah banyak memberikan bantuan, melancarkan dan menyetujui 
pengusulan saya sebagai Guru Besar di UI. 

Ucapan terima kasih saya sampaikan kepada Dewan Guru Besar UI 
yang dipimpin oleh Prof. Harkristuti Harkrisnowo, SH, MA, PhD, beserta 
seluruh anggota Dewan Guru Besar yang telah menyetujui dan menerima 
saya sebagai salah satu anggota dewan terhormat ini.
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Terima kasih Kepada Ketua Senat Akademik UI, Prof. Dr. dr. Budi 
Wiweko, SpOG, Subsp. F.E.R., MPH dan seluruh anggota Senat Akademik 
UI atas dukungannya yang selama ini diberikan sehingga saya bisa 
dikukuhkan menjadi Guru Besar.

Terima kasih saya ucapkan kepada tim penilai angka kredit dosen 
universitas jabatan fungsional lektor kepala dan profesor Universitas 
Indonesia yang diketuai oleh Prof. Heru Suhartanto MSc, PhD.

Terima kasih kepada Direktur Sumber Daya Manusia UI, Prof. Dr. 
-Ing. Amalia Suzianti, ST, MSc, beserta Dra. Elmida S, Agus Anang, MTI, 
CHRS, Muhammad Fahmi, S.ST ., Muthiah Rahiman S.E., MSM., Mira 
Hartiningsih, S.Kom., beserta jajarannya atas arahan dan bantuannya 
dalam melancarkan proses pengajuan jabatan Guru Besar ini. 

Terima kasih saya sampaikan kepada Dekan FKUI Prof. Dr. dr. Ari 
Fahrial Syam, SpPD, Subsp. GEH, MMB, FINASIM, FACP, FACG beserta 
Wakil Dekan Bidang Pendidikan, Penelitian, dan Kemahasiswaan Prof. 
Dr. dr. Dwiana Ocviyanti, SpOG, Subsp. Obginsos, MPH., dan Wakil 
Dekan Bidang Sumber Daya, Ventura, dan Administrasi Umum dr. Anis 
Karuniawati, Sp.MK(K), Ph.D. Jajaran Dekanat Prof. Dr. dr. Rini Sekartini, 
SpA, Subsp. TKPS, Dr. dr. Yuli Budiningsih, SpF, Dr. dr. Murti Andriastuti, 
SpA, Subsp HO, Prof.. Dr. dr. Em Yunir, SpPD, Subsp. EMD, Dr. dr. 
Rahyussalim, SpOT, Subsp. OTB, Prof. Dr. dr, Andon Hestiantoro, SpOG, 
Subsp. F.E.R, MPH, atas segala bantuan dan dukungannya selama ini dan 
pada proses pengusulan saya sebagai Guru Besar.

Saya ucapkan banyak terima kasih kepada Prof. Dr. dr. Andrijono, 
SpOG, Subsp. Onk, Prof. Dr. dr. Dwiana Ocviyanti, Subsp. Obginsos dan 
Prof. Dr. dr. Budi Iman Santoso, SpOG, Subsp. Urogin Re, atas persetujuan, 
dukungan, dan menjadi sponsor, serta menjadi reviewer karya-karya 
ilmiah saya dalam pengusulan saya sebagai Guru Besar di FKUI.

Kepada seluruh anggota Dewan Guru Besar FKUI yang dipimpin oleh 
Prof. Dr. dr. Siti Setiati, SpPD, Subsp. Ger, M.Epid., FINASIM dengan 
sekretaris Prof. Dr. dr. Jenny Bashiruddin, Sp THT-KL, Subsp. NO(K), saya 
ucapkan terima kasih sebesar-besarnya telah mendukung pengusulan 
saya menjadi guru besar FKUI. Saya mohon bimbingannya sebagai 
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anggota baru dalam dewan yang terhormat ini. 
Terima kasih juga saya ucapkan kepada Ketua Tim Penilai Angka 

Kredit Dosen Usulan Lektor Kepala dan Guru Besar FKUI Prof. Dr. dr. 
Mulyadi M. Djer, SpA, Subsp. Kardio, beserta anggota tim atas dukungan 
dan bimbingannya serta menyetujui pengusulan saya sebagai Guru Besar 
Tetap FKUI. 

Kepada Ketua Senat Akademik FKUI, Dr. dr. Herqutanto, M.P.H., MARS 
beserta seluruh anggota Senat Akademik FKUI, saya ucapkan banyak 
terima kasih atas dukungan dan bantuannya.

Saya ucapkan terima kasih kepada plt. Direktur Utama Rumah 
Sakit Cipto Mangunkusumo, dr. Supriyanto Dharmoredjo, SpB, FINACS, 
M.Kes, serta seluruh jajaran direksi RSCM yang telah memberikan saya 
kesempatan untuk mengembangkan diri dan pelayanan keganasan 
kandungan di rumah sakit rujukan nasional yang kami banggakan ini. Saya 
juga ucapkan terima kasih kepada seluruh Direktur Utama sebelumnya 
sejak saya menjadi staf pengajar di Departemen Obstetri dan Ginekologi: 
Prof. Dr. dr. med. Akmal Taher, SpU(K), PhD, Prof. Dr. dr. Czeresna Heriawan 
Soejono, SpPD, Subsp. Ger, MEpid, FACP, Dr. dr. Lies Dina Liastuti, SpJP, 
Subsp Eko (K), MARS, FIHA, dan dr. Sumariyono, SpPD, Subsp. R, MPH, 
atas dukungannya sehingga kami dapat mengembangkan ilmu Onkologi 
Ginekologi di RSCM. 

Kepada Direktur SDM dan Penelitian, Ibu Dwi Fatan Lilyana, SE. 
Ak. CHRP, PCC, saya mengucapkan terima kasih atas kesempatan 
yang diberikan oleh Ibu kepada saya untuk dapat berpartisipasi dalam 
pengelolaan penelitian di RSCM. Terima kasih atas segala arahan yang 
diberikan, yang sebenarnya juga membuat wawasan saya sebagai klinisi 
menjadi bertambah. Terima kasih juga saya ucapkan kepada Direktur 
periode sebelumnya yaitu Dr. dr. Trimartani, Sp THT-KL, Subsp. FPR(K), 
MARS, Prof. Dr. dr. Ratna Dwi Restuti, Sp THT-KL, Subsp. Oto(K), MPH, 
dan Dr. dr. Nina Kemala Sari, SpPD, Subsp. Ger, MPH. Semoga Direktorat 
SDM dan Penelitian di RSCM semakin maju.

Ucapan terima kasih saya ucapkan kepada seluruh manajer, PJ dan 
staf Tim Kerja Penelitian RSCM, Prof. Dr. dr. Andri Maruli Tua Lubis, 
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SpOT(K), Prof. Dr. dr. Hanifah Oswari, SpA, Subsp. GH, dr. Ahmad Yanuar, 
SpS, Subsp. NNET(K), Megawati, SKM, Rani Indah Wulandari, SKM, 
Raditya Gilrandi, Jeaneria Rushadi, SKM, Indra Aprilianto, Reny Astuti, 
dan Mujiarta, SH atas dukungan dan kerjasamanya selama ini dimana 
saya sering mendapatkan masukkan dari semuanya. Semoga Penelitian 
di RSCM semakin maju dan dapat menghasilkan karya-karya yang inovatif 
dan aplikatif.

Ucapan terima kasih saya sampaikan kepada Direktur Utama Rumah 
Sakit Universitas Indonesia Dr. dr. Astuti Giantini, SpPK(K), MPH, Direktur 
RSUI sebelumnya Dr. dr. Sukamto, SpPD, Subsp. AI, dan Dr. dr. Julianto 
Witjaksono, SpOG, Subsp. F.E.R, MGO serta seluruh jajaran direksi 
RSUI telah memberikan kesempatan untuk melakukan penelitian dan 
pengembangan onkologi ginekologi di RSUI. 

Ucapan terima kasih khusus saya sampaikan kepada Ketua KSM/
Departemen Obstetri dan Ginekologi FKUI-RSCM yang saat ini dipimpin 
oleh Dr. dr. Suskhan Djusad, SpOG, Subsp. Urogin Re atas dukungannya 
yang diberikan untuk mencapai jenjang akademik ini. Terima kasih juga 
saya ucapkan kepada ketua Departemen sebelumnya yaitu Prof. dr. Endy 
Muhardin Moegni, SpOG, Subsp. Obginsos dan Prof. Dr. dr. Budi Iman 
Santoso, SpOG, Subsp. Urogin Re, MPH, yang selama menjabat sebagai 
kepala Departemen selalu memberikan dukungan dan semangatnya 
kepada Staf.

Rasa syukur dan terima kasih sebesar-besarnya saya ucapkan 
kepada seluruh guru besar, guru-guru dan seluruh keluarga besar 
Departemen Obstetri dan Ginekologi FKUI-RSCM yaitu Alm. Prof. dr. 
Ratna Suprapti Samil, SpOG(K), Alm. Prof. Dr. dr. Biran Affandi, SpOG, 
Subsp F.E.R., Alm. Prof. Dr. dr. Gulardi H. Wiknjosastro, SpOG(K), Alm. 
dr. Syahrul Syamsuddin, SpOG, Subsp. Onk, Alm. Prof. Dr. dr. Sudraji 
Sumapraja, SpOG, Subsp. F.E.R., Alm. Prof. dr. H. Yunizaf, SpOG, Subsp. 
Urogin Re., Prof. Dr. dr. M. Farid Aziz, SpOG, Subsp. Onk, Prof. dr. Nugroho 
Kampono, SpOG, Subsp. Onk, Prof. dr. Endy M. Moegni, SpOG, Subsp. 
Obginsos, Prof. Dr. dr. Soegiharto Soebijanto, SpOG, Subsp. F.E.R, MPH, 
Prof. Dr. dr. Ichramsjah Aziz Rachman, SpOG, Subsp. F.E.R, Prof. Dr. dr. 
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T. Z. Jacoeb, SpOG, Subsp. F.E.R, Prof. Dr. dr. Farid A. Moeloek, SpOG, 
Subsp. F.E.R, Prof. Dr. dr. Wachyu Hadisaputra, SpOG, Subsp. F.E.R, Prof. 
Dr. dr. Andrijono SpOG, Subsp. Onk, Prof. Dr. dr. Laila Nuranna, SpOG, 
Subsp. Onk, Prof. Dr. dr. Med Ali Baziad, SpOG, Subsp. F.E.R, Prof. Dr. 
dr. Budi Iman Santoso, SpOG, Subsp. Urogin Re, Prof. Dr. dr. Noroyono 
Wibowo, SpOG, Subsp. K.Fm, Prof. Dr. dr. Eka Rusdianto Gunardi, SpOG, 
Subsp. F.E.R, Prof. Dr. dr. Junita Indarti, SpOG, Subsp. Obginsos, Prof. 
Dr. dr. Andon Hestiantoro, SpOG, Subsp. F.E.R, MPH, Prof. Dr. dr. Dwiana 
Ocviyanti, SpOG, Subsp. Obginsos, MPH, Prof. Dr. dr. R. Muharam, SpOG, 
Subsp F.E.R, MPH, Prof. Dr. dr. Budi Wiweko, SpOG, Subsp. F.E.R, MPH, 
Dr. dr. Julianto Witjaksono, SpOG, Subsp F.E.R, M.GO, Dr. dr. Omo Abdul 
Madjid, SpOG, Subsp. Obginsos, MPH, Dr. dr. Gatot Purwoto, SpOG, Subsp. 
Onk, MPH, Alm. Dr. dr. Sigit Purbadi, SpOG, Subsp. Onk, Dr. dr. J. M. Seno 
Adjie, SpOG, Subsp. Obginsos, Dr. dr. Suskhan Djusad, SpOG, Subsp. 
Urogin Re, Dr. Med. Damar Prasmusinto, SpOG, Subsp. K.Fm, Dr. dr. I 
Putu Gede Kayika, SpOG, Subsp. Obginsos, MPH, Dr. dr. Fitriyadi Kusuma, 
SpOG, Subsp. Onk, Dr. dr. Yudianto Budi Saroyo, SpOG, Subsp. K.Fm, MPH, 
Dr. dr. Kanadi Sumapraja, SpOG, Subsp. F.E.R, MSc, dr. Andi Darma Putra, 
SpOG, Subsp. Onk, Dr. dr. Surahman Hakim, SpOG, Subsp. Urogin Re, Dr. 
dr. Fernandi Moegni, SpOG, Subsp. Urogin Re, Dr. dr. Tyas Priyatini, SpOG, 
Subsp. Urogin Re, Dr. dr. Fernandi Moegni, SpOG, Subsp. Urogin Re, Dr. dr. 
Yuditiya Purwosunu, SpOG, Subsp. K.Fm, PhD, dr. Kartiwa Hadi Nuryanto, 
SpOG, Subsp. Onk, Dr. dr. Tricia Dewi Anggraeni, SpOG, Subsp. Onk, Dr. 
dr. Tofan Widya Utami, SpOG, Subsp. Onk, Dr. dr. Herbert Situmorang, 
SpOG, Subsp. F.E.R, Dr. dr. Arietta Pusponegoro, SpOG, Subsp. Obginsos, 
Dr. dr. Achmad Kemal Harzif, SpOG, Subsp. F.E.R, Dr. dr. Gita Pratama, 
SpOG, Subsp. F.E.R, MRep.Sc, Dr. dr. Rima Irwinda, SpOG, Subsp, K.Fm, 
dr. Mila Maidarti, SpOG, Subsp. F.E.R, PhD, dr. Cepi Teguh Pramayadi, 
SpOG, Subsp. F.E.R, Dr. dr. Alfa Putri Meutia, SpOG, Subsp, Urogin Re, 
dr. Mohammad Adya Firmansha Dilmy, SpOG, Subsp. K.Fm, dr. Riyan Hari 
Kurniawan, SpOG, Subsp. F.E.R, dr. Muhammad Dwi Priangga, SpOG, 
Subsp. F.E.R, dr. Vita Silvana, SpOG, Subsp. F.E.R, dr. Gita Nurul Hidayah, 
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SpOG, Subsp. Urogin Re, dr. Ilham Utama Surya, SpOG, dr. Amanda 
Rumondang, SpOG, dr. Danny M. Syaharutsa SpOG, dr. R.M. Ali Fadhly, 
SpOG, dan dr. Renny A. Julianti, SpOG. Untuk Guru Besar dan Guru-guruku 
terima kasih telah membuka wawasan saya dalam keilmuan Obstetri dan 
Ginekologi, dan memberikan semangat serta inspirasi. Semoga Allah 
SWT membalas budi baik para guru dengan berkah dan lindunganNya dan 
untuk semua anggota Departemen tercinta terima kasih atas motivasi, 
bantuan, dukungan, dan kerjasama yang baik selama ini. Semoga kita 
dapat terus mengembangkan keilmuan obstetri dan ginekologi untuk 
Indonesia yang maju. 

I would like to express my gratitude towards Prof. Gertjan Fleuren 
and Prof. Alexander A.W. Peters of LUMC Leiden for having mentored me 
during my journey to do research especially in Biomedics. My deepest 
thanks to Prof. Peter Heinzt, Prof. Rene Henricus Maria Verheijen, and 
Dr. Henk Schroeder of UMC Utrecht for having mentored me as a clinical 
fellow in the gynaecologic oncology field especially in minimally-invasive 
surgery. 

I also want to express my deepest gratitude towards Prof. Joo-Hyun 
Nam from Asan Medical Center Seoul South Korea, Prof. Kim Jae Won from 
Seoul National University Hospital and the president of the Asian Society 
of Gynecologic Oncology, and Prof. Park Jeong-Yeol from Asan Medical 
Center, thank you for for having collaborated in mentoring our Indonesian 
gynecologic oncologists in gynecologic oncology management therapy 
and minimally-invasive surgery. 

Terima kasih saya ucapkan kepada tim promotor S3 saya di biomedik, 
yaitu Prof. dr. Moh. Sadikin, BSc, Prof. DR. Rer. physiol. dr. Septelia 
Inawati Wanandi, Prof. Dr. rer. nat. Marselina Irasonia Tan, M.S. yang telah 
dengan sabar sekali membimbing saya, sebagai dokter klinik, melakukan 
penelitian dasar atau preklinik khususnya berkenaan dengan prosedur 
laboratorium biokimia, sehingga akhirnya dapat selesai juga. Terima kasih 
saya ucapkan khususnya untuk Dr. dr. Novi Silvia Hardiany, M.Biomed, Dr. 
dr. Reni Paramita, M.Biomed, Dr. dr. Syarifah Dewi, M.Biomed, atas bantuan 
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dan dukungan teknis selama bekerja di laboratorium untuk penelitian S3 
saya. Terima kasih tentunya juga saya ucapkan kepada seluruh staff dan 
karyawan Departemen Biokimia dan Biologi Molekuler, yang sudah saya 
anggap sebagai Departemen kedua sesudah Departemen Obgyn. 

Saya ucapkan terima kasih kepada Unit Pelayanan Kanker Terpadu 
RSCM yang diketuai oleh Prof. Dr. dr. Soehartati Gondhowiardjo, SpRad(K) 
Onk atas bantuannya yang banyak dalam mengembangkan layanan 
kanker multidisiplin.

Terima kasih saya sampaikan kepada seluruh perawat, paramedik, 
pembantu orang sakit dan staf administrasi RSUPN Dr. Cipto 
Mangunkusumo yang bertugas di ruang rawat jalan, ruang rawat inap, 
ruang operasi, yang mohon maaf tidak dapat saya sebutkan satu persatu. 
Saya ucapkan terima kasih atas bantuan dan kerjasamanya yang sangat 
baik selama ini. 

Terima kasih saya ucapkan kepada Ketua Perkumpulan Obstetri dan 
Ginekologi Indonesia (POGI) Prof. Dr. dr. Yudi Mulyana Hidayat, SpOG, 
Subsp. Onk, D.MAS, M.Kes, President Elect Prof. Dr. dr. Budi Wiweko, 
SpOG, Subsp. F.E.R, MPH, dan Sekretaris Jenderal Dr. dr. Surahman 
Hakim, SpOG, Subsp. Urogin Re, MPH, para ketua POGI terdahulu dr. 
Suryono Slamet Iman Santoso, SpOG, Prof. Dr. dr. Noroyono Wibowo, 
SpOG, Subsp. K.Fm, dr. Nurdadi Saleh, SpOG(K), Dr. dr. Poedjo Hartono, 
SpOG, Subsp. Onk, dr. Ari K. Januarto, SpOG, Subsp. Obginsos, dan para 
Sekretaris Jenderal terdahulu Dr. dr. Omo Abdul Madjid, SpOG, Subsp. 
Obginsos, dr. Irsyad Bustaman, SpOG, dr. Ari K. Januarto, SpOG, Subsp. 
Obginsos, Prof. Dr. dr. Andon Hestiantoro, SpOG, Subsp. F.E.R, MPH, dan 
Prof. Dr. dr. Budi Wiweko, SpOG, Subsp. F.E.R, MPH. yang turut membantu 
mengembangkan ilmu obstetri dan ginekologi serta meningkatkan 
kesadaran masyarakat tentang kesehatan reproduksi wanita. Ucapan 
terima kasih juga saya ucapkan kepada seluruh pengurus dan anggota 
Himpunan Onkologi Ginekologi Indonesia (HOGI) yang diketuai oleh Dr. dr. 
Brahmana Askandar Tjokroprawiro, SpOG, Subsp. Onk, serta para ketua 
HOGI terdahulu Prof. Dr. dr. M. Farid Aziz, SpOG, Subsp. Onk dan Prof. Dr. 
dr. Andrijono, SpOG, Subsp. Onk yang turut membantu mengembangkan 
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ilmu onkologi ginekologi di Indonesia.
Terima kasih saya ucapkan kepada Indonesian Gynecological 

Endoscopy Society (IGES) yang diketuai oleh dr. Relly Yanuari Primariawan, 
SpOG, Subsp. F.E.R, atas dukungan dan kerjasamanya selama ini. Tidak 
lupa juga ucapan terima kasih saya ucapkan kepada seluruh anggota 
satuan tugas endoskopi HOGI, Prof. Dr. dr. Yudi Mulyana Hidayat, SpOG, 
Subsp. Onk, Dr. dr. Chamim, SpOG, Subsp. Onk, dr. Irawan Sastradinata, 
SpOG, Subsp. Onk, dr. Yahya Irwanto, SpOG, Subsp. Onk, dr. Hari Nugroho, 
SpOG, Subsp. Onk, dan dr. Muhammad Yusuf, SpOG, Subsp. Onk atas 
dukungan dan kerjasamanya yang baik selama ini. 

Saya ucapkan terima kasih kepada seluruh pengurus IMERI-FKUI 
yang dipimpin oleh Prof. Dr. dr. Badriul Hegar Syarif, SpA, Subsp. GH, 
PhD dan Prof. Dr. dr. Budi Wiweko, SpOG, Subsp. F.E.R, MPH yang telah 
menyediakan dukungan untuk penelitian pengembangan teknologi 
terkini. Saya ucapkan terima kasih kepada tim Writing Center IMERI, 
Prof. dr. Indah Suci Widyahening, M.S., M.Sc-CMFM, PhD, Dr. dr. Virna 
Dwi Oktariana, SpM, Subsp. G, Prof. Dr. dr. Erlina Burhan, M.Sc, SpP, 
Subsp. IP, Prof. Dr. dr. Rina Agustina, M.Sc, PhD, Prof. Dr. dr. Agus Rizal 
Ardy Hariandy Hamid, SpU, Subsp. Onk, PhD, dr. Chyntia Olivia Maurine 
Jasirwan, SpPD, Subsp GEH, FINASIM, PhD, dr. Bambang Widyantoro, 
SpJP, FIHA, PhD, dr. Eka Dian Safitri, SpTHT-KL, dr. Fiona Esmeralda, 
MM, dr. Nur Eulis Pujiastuti Nahdiyat, M.Res, dr. Aly Lamuri, MSc, dr. 
Nathaniel Aditya, dr. Euginia Christa, M.Res, dr. Gilda Atahlia Sudarto, 
dr. Naivedh Bhat, BMedSci, dr. Nissha Audina Fitri, M.Res, dr. Daniel 
Martin Simadibrata, M.Res, dr. Haekal Ariq, dr. Roberto Bagaskara Indy 
Christanto, Indina Tarziah, S.E., dan Karomah Widianingsih, S.Hum. atas 
bantuan dan kerjasamanya selama ini.
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6th Biennial Meeting 
of Asian Society of 

Gynecologic Oncology

63. 2019 Nasional Pembicara A to Z Obstetric and 
Gynecology Surgery

64. 2019 Nasional
Pembicara 

dan 
Instruktur

Jakarta Surgical Anatomy 
Workshop: “Workshop in 

Obstetrics and Gynecology 
Surgery”
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65. 2020 Nasional Pembicara
Jakarta Update on 

Gynecology and Obstetrics 
(JAKUPNGO) 3

66. 2020 Nasional Pembicara

Webinar pembelajaran 
jarak jauh bersama POGI 

seri 20 : “Peningkatan 
Penulisan Artikel Ilmiah 
dalam Publikasi Ilmiah”

67. 2020 Nasional Pembicara
Docquity: “Completing 
the Continuing Medical 

Education” 

68. 2020 Nasional Pembicara

POGI Digital Conference 
2020 : “Predictive, 

Preventive, Participatory, 
and Personalized Approach 

in Women Health”

69. 2020 Nasional Pembicara
Writing Clinic: “Publication 
Workshop for International 

Journal Submission”

70. 2021 Nasional Pembicara

Fakultas Kedokteran Gigi 
Universitas Padjajaran: 

“How to Write Scientific 
Articles in Highly Reputable 

International Journals 
in Dentistry: Research 

Article, Case Report, and 
Systematic Review”

71. 2021 Internasional Pembicara

Asia-Oceania Research 
Organisation in Genital 
Infection and Neoplasia 
(AOGIN) Virtual Meeting 

2021

72. 2021 Nasional Narasumber Workshop Teknik Menulis 
Ilmiah

73. 2021 Nasional Pembicara Workshop Penulisan Karya 
Ilmiah

74. 2021 Nasional Pembicara
PIT POGI ke 25: “Workshop 

Manajemen Massa 
Adneksa: Diagnosis dan 

Manajemen Pembedahan”
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75. 2022 Nasional Pembicara
Webinar ASK HOGI seri 9: 

“Kemoterapi pada Penyakit 
Trofoblas Maligna”

76. 2022 Nasional Pembicara Management of Infertility 
and Gynecology Surgery

77. 2022 Nasional Pembicara
Workshop Endoskopi 
Ginekologi untuk Sp2 

ObGin

78. 2022 Nasional Pembicara
The Improving Quality and 

Competitiveness in the 
Globalization Era

79. 2022 Nasional Pembicara
Webinar ASK HOGI 

35: “Pemakaian Anti-
Angiogenesis pada Kanker 

Ginekologi” 

80. 2022 Internasional Pembicara The 12th APCGS: “Advanced 
Diagnostic in Surgical Skill”

81. 2022 Internasional Pembicara
The 12th APCGS: “Advanced 

Laparoscopic Skill and 
Hysteroscopy”

82. 2022 Internasional Pembicara
The 1st INASMEET: 

“Breaking Boundaries in 
Gynecologic Cancer Care”

83. 2022 Nasional Pembicara 8th Jakarta Infertility Update 
Webinar Series

84. 2022 Nasional Narasumber

Pelatihan Deteksi Dini 
Kanker Leher Rahim dan 

Kanker Payudara bagi 
Dokter dan Bidan di FKTP 

di Bapelkes Cikarang

85. 2023 Nasional Pembicara
Jakarta Update on 

Gynecology and Obstetrics 
(JAKUPNGO) 6: Webinar

86. 2023 Nasional Pembicara
Jakarta Update on 

Gynecology and Obstetrics 
(JAKUPNGO) 6: “Workshop 

Gynecology Surgery”
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85. 2023 Internasional Pembicara
The 13th Asia Pacific 

Conference Gynecologic 
Oncology Surgery

86. 2023 Nasional Pembicara

The 2nd INASMEET: 
Improving Gynecologic 
Cancer Care Together 
Through Best Practice 

Innovation

RIWAYAT SEBAGAI PESERTA ACARA INTERNASIONAL/NASIONAL
No. Tahun Sifat Kegiatan

1. 2002  Nasional Siang Klinik Mikronutrien pada 
Kehamilan

2. 2003  Nasional Kursus Keterampilan Dasar Laparoskopi

3. 2005  Nasional Pelatihan Standarisasi Materi Ajar Basic 
Surgical Skill

4. 2005  Internasional
14th Biennial Meeting of The 

International Gynecologic Cancer 
Society (IGCS)

5. 2005  Nasional Pertemuan Ilmiah Tahunan POGI XV

6. 2006  Nasional Kursus Perioperative

7. 2006  Nasional

National Conference Gynecologic 
Surgery II & Midwife Workshop 2006 
Management of surgical Injury and 

Critical Gynecology

8. 2007  Internasional 
The International Symposium on Radical 

Hysterectomy Dedicated to Hidekazu 
Okabayashi

9. 2007  Internasional 
APAGE Laparoscopic Gynecologic 

Oncology Surgery & Hands-on Animal 
Workshop

10. 2007  Nasional Pertemuan Ilmiah Tahunan POGI XVII

11. 2008  Nasional Dissemination and Sustainability 
Workshop
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12. 2008  Nasional Biennial Meeting HOGI III

13. 2008  Internasional Intermediate Ultrasound Course for 
Oncology Gynecologist

14. 2008  Internasional 12th Biennial Meeting International 
Gynecologic Cancer Society (IGCS)

15. 2009  Nasional Low Dose Contraception with 24/4 
Regimen

16. 2009  Nasional Lokakarya Pendidikan

17. 2009  Nasional
A Clinically Proven Breakthrough to 
Regain Vibrant Health & Overcome 
Chronic Fatigue and Fibromyalgia

18. 2010  Nasional Biennial Meeting IV HOGI 2010

19. 2010  Nasional Cervical Cancer Prevention: Current 
Progress and Path to the Future

20. 2010  Nasional Guest Lecture of Molecular 
Biotechnology

21. 2010 Internasional 1st International Workshop on 
Gynecologic Oncology

22. 2010  Nasional Seminar Biomedical Research Focus on 
Drug Development

23. 2010  Nasional
Workshop Teknik Penilaian Terkini pada 

Program Pendidikan Dokter Spesialis 
Obstetri dan Ginekologi

24. 2010  Nasional Workshop Conservative Management of 
Postpartum Hemorrhage

25. 2011  Nasional

Konferensi Kasus Bersama “Tatalaksana 
Kehamilan dengan Karsinoma 

Ovarium dengan Komplikasi Perforasi 
Rectosigmoid Pasca Kolostomi”

26. 2011  Nasional Advanced Operative Laparoscopy 
Workshop

27. 2011  Nasional Workshop Diagnosis and Management of 
Adenomyosis
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28. 2011  Nasional Pertemuan Ilmiah Tahunan POGI XIX

29. 2011 Internasional 2nd Biennial Meeting of Asian Society of 
Gynecologic Oncology

30. 2011  Internasional 

The “FRE H” International Workshop 
(Fantastic Ramathibodi Gyn Endoscopic 

Surgery in Harmony: Reproductive & 
Oncology)

31. 2012  Nasional Pelatihan Staf Pengajar Sebagai Student 
Assessor

32. 2012  Nasional Biosafety Laboratory Training

33. 2012  Nasional
Workshop “Menggali dan Merumuskan 

Nilai-nilai Etik dalam Bidang Obstetri dan 
Ginekologi Beserta Implementasinya”

34. 2012  Internasional 
14th Biennial Meeting of the 

International Gynecologic Cancer 
Society

35. 2012  Nasional Pelatihan Bantuan Hidup Dasar Staf 
Medis

36. 2013  Internasional Progress and Controversies in 
Gynecologic Oncology Conference

37. 2013  Nasional Indonesian Working Group on HPV 
Symposium

38. 2013  Nasional International Gynecologic Cancer 
Society (IGCS) Regional Meeting 2013

39. 2014  Nasional Pencegahan Kanker Serviks - More than 
Would be Expected

40. 2015  Nasional

Lokakarya Penyusunan Blueprint dan 
Soal Ujian Nasional untuk Peserta 
Program Pendidikan Subspesialis 

(Konsultan) Obstetri dan Ginekologi

41. 2015  Nasional New HOPE for Ovarian Cancer 
Symposium

42. 2015  Nasional 3rd Asia-Pacific Women's Health 
Symposium
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43. 2015  Nasional Good Clinical Practice & Workshop

44. 2015  Nasional Pelatihan Bantuan Hidup Dasar

45. 2015  Nasional
Workshop Prognostic Research from 

Design to Modelling of Clinical Prediction 
Rules

46. 2015  Nasional Pelatihan Clinical Training Skill (CTS)

47. 2015  Nasional Pelatihan Keterampilan Melatih

48. 2015  Nasional How to Design World Class Slide 
Presentation

49. 2015  Internasional 
Advanced Gynecologic Surgical Skill - 

Asia Pacific Conference of Gynecologic 
Surgery 2015

50. 2015  Internasional 4th Biennial Meeting of Asian Society of 
Gynecologic Oncology

51. 2015  Nasional 

Lokakarya Penyusunan Blueprint dan 
Soal Uji Kompetensi Nasional untuk 
Peserta Program Pendidikan Dokter 

Spesialis dan Pendidikan Sub-Spesialis 
(Konsultan) Obstetri dan Ginekologi

52.  2016  Internasional 1st CU-MIGS (Quintessential in 
Gynecologic Laparoscopy)

53.  2016  Nasional  Pertemuan Komite Rekomendasi Izin 
Praktek (KRIP)

54.  2016 Internasional  'How to get published' - Foundation 
Course

55.  2016 Internasional 3rd Asia - Pacific Women's Health 
Symposium

56. 2016 Internasional 
5th International Video Workshop 

on Radical Surgery in Gynecological 
Oncology

57. 2016 Nasional Workshop Biostatistik CEEBM

58. 2016 Nasional Pelatihan ALARM
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59. 2016 Nasional Pertemuan Ilmiah Tahunan Persatuan 
Obstetri dan Ginekologi ke-22 di Solo

60. 2016 Internasional Forum on Myeloproliferative Neoplasm 
2016

61. 2016 Internasional 

International Meeting of Hypoxia and 
Oxidative Stress Studies "Understanding 

of Hypoxia and Oxidative Stress in 
Cancer"

62. 2017 Nasional Workshop Sosialisasi dan 
Pengembangan Soal Ujian Modul

62. 2017 Nasional Pertemuan Ilmiah Tahunan Perkumpulan 
Obstetri dan Ginekologi XXIII

63. 2017 Internasional The 2nd International Conference on 
Global Health

64. 2017 Nasional The 2nd Joint Symposium to Enhance 
RSCM - NTUH collaboration

65. 2020 Nasional 

Webinar pembelajaran jarak jauh 
bersama POGI seri 7 : Facing gynecology 

cancer problem at covid-19 pandemic 
era, an update of new normal

66. 2020 Nasional 
Breakthroughs in Personalised Care: 

BRCA Testing in Patients with Ovarian 
Cancer

67. 2020 Nasional 
Webinar antar Kolega PABOI Banten 
(WARKOP) III: Introduction to body 

weight exercise

68. 2020 Nasional 
POGI digital conference 2020 " 

Predictive, Preventive, Participatory and 
Personalized Approach in Women Health

69. 2020 Nasional 
Dies Natalis ke 70 FKUI: Serba-serbi 
Covid-19 Terkini : dari Nasional dan 

Daerah

70. 2021 Nasional Article Docquity title "Kenali Jenis Jenis 
Kontrasepsi"
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71. 2021 Nasional Article Docquity title "Tatalaksana 
Medikamentosa Endometriosis"

72. 2021 Nasional Article Docquity title "Tatalaksana Luka 
Bakar"

73. 2021 Nasional Workshop writing systematic review 
following the cochrane methods

74. 2021 Nasional Good Clinical Practice 

75. 2021 Nasional Covid 19: Where Are We Now and Where 
Should We Go? (part two)

76. 2021 Nasional Mitigasi PP POGI - Weekend Talks 3

77. 2021 Internasional
The 2021 Annual Global Meeting of 

the International Gynecologic Cancer 
Society

78. 2021 Nasional Breakthrough in Personalized Medicine 
Care for Patients with Ovarian Cancer

79. 2022 Nasional 
Webinar World Cancer Day 2022: 

Update Diagnosis Therapy of Cancer in 
Indonesia 

80. 2022 Nasional New Perspective in Ovarian Cancer 

81. 2022 Nasional Webinar ASK HOGI 31 

82. 2022 Nasional APGET Webinar on Unusual 
Laparoscopic Surgery

83. 2022 Nasional 
MDT Collaboration to Optimize 

Specimen for PD-L1 testing: Focus on 
Cervical Cancer

84. 2022 Nasional The 1st INASMEET: Breaking the 
Boundaries in Gynecologic Cancer Care

85. 2023 Internasional The 13th Asia Pacific Conference 
Gynecologic Oncology Surgery

86. 2023 Nasional 
The 2nd INASMEET: Improving 

Gynecologic Cancer Care Together 
Through Best Practice Innovation
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RIWAYAT PENGABDIAN MASYARAKAT 
No. Tahun Peran Kegiatan

1. 2014 Narasumber Acara Suara Medika Radio Republik 
Indonesia (RRI)

2. 2015 Narasumber Acara Suara Medika Radio Republik 
Indonesia (RRI)

3. 2016 Narasumber Acara Suara Medika Radio Republik 
Indonesia (RRI): “Kanker Serviks”

4. 2016 Narasumber
Acara Suara Medika Radio Republik 

Indonesia (RRI): “Penyebab, Tanda dan 
Gejala, dan Pengobatan Kista Ovarium” 

5. 2016 Pembicara

Pelatihan Deteksi Dini Kanker Leher 
Rahim dan Payudara bagi Petugas 

Kesehatan Puskesmas Kabupaten Pulau 
Seribu Provinsi DKI Jakarta

6. 2017 Narasumber  Acara Suara Medika Radio Republik 
Indonesia (RRI): “Kanker Serviks”

7. 2019 Fasilitator MJI’s Writing Mentorship Program

8. 2019
Scientific 
Editorial 

Board

11th Malaysia-Indonesia-Brunei Medical 
Sciences Conference (MIB) 2019

9. 2020 Narasumber
Acara Suara Medika Radio Republik 

Indonesia (RRI): “Deteksi Dini Kanker 
Mulut Rahim: Kapan dan Bagaimana”

10. 2021 Narasumber
Training of Trainers Kementerian 

Kesehatan Deteksi Dini Kanker Leher 
Rahim dan Payudara

11. 2021 Pembicara Edukasi Awam “Kenali Lebih Dalam 
Tentang Kista Ovarium” di Youtube

12. 2021 Panitia

Pengelolaan Artikel Writing Clinic: 
“Scientific Writing Workshop for 

International Journal Submission 
Preparation”
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13. 2022 Pembicara Pelatihan Deteksi Dini Kanker Leher 
Rahim dengan Tes IVA

14. 2022 Narasumber Telewicara Kesehatan di Radio Republik 
Indonesia (RRI)

15. 2022 Anggota
Tim Asesor Beban Kerja Dosen (BKD) 

Fakultas Kedokteran Universitas 
Indonesia

16. 2023 Narasumber 
Webinar Hari Ulang Tahun ke-104 RSCM: 

Kupas Tuntas Mengenai Kanker Leher 
Rahim

KEPENGURUSAN /KEANGGOTAAN DALAM ORGANISASI /ORGANISASI 
PROFESI
No.  Kegiatan/Judul  Kedudukan Tahun

1. Ikatan Dokter Indonesia  Anggota 1996 - sekarang 

2.
Persatuan Obstetri dan 

Ginekologi Indonesia 
Anggota  2003 - sekarang 

3.
Persatuan Obstetri dan 

Ginekologi Indonesia
Sekretaris Pokja 

Endoskopi 
2022 - sekarang 

4.
Himpunan Onkologi 

Ginekologi Indonesia 
(HOGI/INASGO)

Ketua Satgas 
Endoskopi

2021 - sekarang

5.
Himpunan Onkologi 

Ginekologi Indonesia 
(HOGI/INASGO)

Anggota 
Koordinator 

Nasional 
Pendidikan 

Onkologi Ginekologi

2021 - sekarang

6.
Himpunan Onkologi 

Ginekologi Indonesia 
(HOGI/INASGO)

Anggota Satgas IT 
dan Media Sosial

2021 - sekarang 

7.
Indonesian Gynecologic 

Endoscopy Society (IGES)

Bidang II: 
Kerjasama dan 

Advokasi
2022 - sekarang 
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8.
International Gynecologic 

Cancer Society (IGCS)
Anggota 2006 - sekarang

9.
European Society of 

Gynecologic Oncology 
(ESGO)

Anggota 2008 - sekarang

10.
Asian Society of 

Gynecologic Oncology 
(ASGO)

Anggota 2010 - sekarang

11.
Asia Pacific Association 

of Gynecologic Endoscopy 
(APAGE)

Anggota 2011 - sekarang

12.

Member of American 
Association of 

Gynecologic Laparoscopy 
(AAGL)

Anggota 2011 - sekarang 

RIWAYAT TANDA JASA DAN PENGHARGAAN 

No. Nama Tahun Tempat Keterangan 

1. 

2nd Biennial 
Meeting of 

Asian Society 
of Gynecologic 

Oncology 

2011 South Korea 

Juara Paper 
“Safe and 

Critical Steps in 
Laparoscopic 

Ovarian 
Transposition” 

2. 

Penguji Ujian 
Nasional 
Spesialis 

Obstetri dan 
Ginekologi

2014

Kolegium 
Obstetri dan 
Ginekologi 
Indonesia

3. 

Tanda 
Kehormatan 

Makara Dharma 
Bhakti X Tahun

2020
Rektor 

Universitas 
Indonesia

Tanda 
Kehormatan 

Makara Dharma 
Bhakti X Tahun
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HAK KEKAYAAN INTELEKTUAL 
No. Tahun Nama 

1 2014
Peran Stres Oksidatif terhadap ekspresi Gen Supresor 

Tumor ARID1A pada Sel Endometriosis dan Kanker 
Endometrium

2 2020 Diagnosis dan Tatalaksana Terkini di Bidang Obstetri 
dan Ginekologi 

3 2021 Cervicam 

2021 Simple VIA (Visual Inspection Using Acetic Acid) 
Labeller

DAFTAR BIMBINGAN DAN PENGUJI MAHASISWA 
No. Makalah Ilmiah Nama Mahasiswa 

1

Pengetahuan, sikap dan Perilaku 
Provider KB terhadap Medical Eligibility 

Criteria WHO di Puskesmas Jakarta 
Timur dan Jakarta Pusat Serta Faktor-

Faktor yang Berhubungan

Muhammad Yusuf

2
Uji Diagnostik Pemeriksaan SD BIOLINE 
Chlamydia untuk Diagnosis Chlamydia

Rifardi Rifiar Arifin 
Abidin

3
Aktivitas Apoptosis Enzim MnSOD pada 

Kanker Serviks Stadium Awal 
Nugraha Utama 

Pelupessy

4

Efektivitas Koagulasi Liga Mentum 
Sakrouterina dan Ablasi Nervus 

Sakrouterina Perlaparoskopi sebagai 
Terapi Dispareunia pada Penderita 

Endometriosis

Arief Endang Tri 
Kurniadewi

5
Peran Kalpase-3 pada Kanker Serviks 

Stadium Awal yang Mendapat Neoajuvan 
Kemoterapi

Gatot Nyarumenteng 
Adhipurnawan Winarno

6
Perbandingan Ekspresi Telomerase 
pada Karsinoma Ovarium dan Tumor 

Ovarium Jinak 
Nonny Nurul Handayani
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7

Kaspase-3 sebagai prediktor 
keberhasilan pemberian neoadjuvan 

kemoterapi regimen PVB pada kanker 
serviks stadium IB-IIA 

Edi Wibowo Ambari

8

Are modifications of HE4, CA125, 
RMI,and ROMA algorithm cutoff values 
in predicting malignancy of Epithelial 

Ovarian Tumors needed?

Bismarck Joel Lalihad

9

Perbandingan kemoterapi sisplatin 
- siklofosfamid dengan Karboplatin 
- Paklitaksel pada kanker ovarium 

stadium IC-IV

Unedo Hence Markus

10
Prevalensi Gangguan menstruasi yang 

menimbulkan gangguan kerja pada 
karyawati di RSCM

Iftikhar Abdullah

11

Perbandingan efektifitas tindakan AVM 
dengan kuret tajam dalam manajemen 

abortus inkomplit di RSCM, RS 
Fatmawati dan RSUD Karawang

Erik Jaka Triyadi

12
Cakupan skrining kanker serviks dengan 

IVA di berbagai wilayah di Jakarta
Refial Mizan

13
Gambaran Perubahan status nutrisi 

pasien kanker ginekologi sebelum dan 
sesudah perawatan di RSCM

Noviyani Sugiarto

14

Jumlah Kelenjar Limfe sebagai Prediktor 
Kesintasan Pasien Kanker Serviks yang 

Dilakukan Histerektomi Radikal dan 
Limfadenektomi

Ali Fadhly

15
mIR-200c plasma sebagai biomarker 

prognosis pada kanker ovarium
Addin Trirahmanto

16
Penilaian Kedalaman Invasi Kanker 

Endometrium Tipe 1 dengan MRI 
Diffusion Weighted Imaging

Brian Prima Artha
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17
Tercapainya Keterampilan Teknis Dasar 
Laparoskopi Melalui Pelatihan Navigasi 
Kamera Laparoskopi pada Kotak Pelvik

Aulia Zesario

18

Hubungan antara lama waktu tunggu 
penanganan dengan status performa 
dan perburukan klinis pasien kanker 
ovarium stadium lanjut di RSUPNCM

Ganot Sumulyo

19

Analisis Aktivitas Superoxide Dismutase 
dan Malondialdehyde pada Penderita 
Keganasan Ovarium dan Tumor Jinak 

Ovarium

Hari Sandi Sumardi 
Wiranegara

20
Kesintasan 5 Tahun Pasien Kanker 

Ovarium Epitelial Stadium Lanjut yang 
Menjalani Operasi Sitoreduksi di RSCM

Adithya Welladatika

21

Manfaat Pelatihan Navigasi Kamera 
Laparoskopi pada Kotak Pelvik dalam 
Meningkatkan Keterampilan Peserta 

Program Pendidikan Dokter Spesialis-1 
Obstetri dan Ginekologi Fakultas 

Kedokteran Universitas Indonesia

Kade Yudi Saspriyana

22
Hubungan ekspresi Nfkb dengan respon 

radiasi kanker serviks stadium lokal lanjut
Affi Angelia Ratnasari

23
Resistensi Insulin pada Neoplasma 

Ovarium Jinak dan Ganas di RS Cipto 
Mangunkusumo

Irene Sinta Febriana 

24

Pengaruh Chemotherapy-Induced 
Nausea and Vomiting terhadap kualitas 
hidup pasien kanker ovarium di RSUPN 

Dr. Cipto Mangunkusumo

Veinardi Madjid

25
Komplikasi operasi pada kanker ovarium 

di RSUPN Dr. Cipto Mangunkusumo
Boeyoeng Ego A.P. 

26

Angka Kehamilan pada Pasien 
Endometriosis yang Menjalani Fertilisasi 

In Vitro dan Faktor-Faktor yang 
Mempengaruhinya 

Mifta Nurindah
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27

Hubungan antara Karakteristik Klinis 
Pasien Kanker Ginekologi dengan 

COVID-19 terhadap Tingkat Moralitas di 
Rumah Sakit Dr. Cipto Mangunkusumo 

pada Periode Tahun 2020-2022

Albert Brian Santoso

28

Analisis Karakteristik Klinikopatologi 
dan Hasil Laboratorium Pasien Kanker 

Ginekologi pada COVID-19 di Rumah 
Sakit Dr. Cipto Mangunkusumo pada 

Periode Tahun 2020-2022

Achmad Nur Komarudin

29

Profil Farmakokinetik, Potensi 
Ko-Kemoterapi dan Mekanisme 

Kerja Nano Kurkumin pada Kanker 
Ovarium pada Tikus yang Diinduksi 7, 

12-dimethylbenz(a)anthracene (DMBA)

Ni Made Dwi 
Sandhiutami

30
Korelasi Varian Gen RELA rs11820062 

dan PTGS rs20417 dengan Ekspresinya 
pada Kanker Ovarium Epitelial

Benedikta Dewi 
Saraswati

31

Sebagai Co-Promotor: Peran Gen ATM 
ATR pada Resistensi Sub Populasi 
Cancer Stem Cell Kanker Ovarium 
Stadium Lanjut: Respons Terapi 

terhadap Apoptosis dan Proliferasi In 
Vitro

Tricia Dewi Anggraeni

32
Profil kadar Treg pada kanker serviks, 
hubungannya dengan respon radiasi

Candra Adi Nugroho

33
Pengaruh instabilitas mikrosatelit 
terhadap respon radioterapi pada 

kanker serviks
Yahya Setiawan

34
Pengaruh kadar protein HPV E6-E7 

terhadap respon radioterapi pada pasien 
kanker serviks

M. Fadli Putera
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RIWAYAT SEBAGAI PENERIMA HIBAH PENELITIAN 
No. Jenis Hibah Judul

1

Hibah Pendanaan 
Perancangan dan 
Pengembangan 

Purwarupa

Cervicam - Aplikasi bagi Pemberi 
Layanan Kesehatan Nasional sebagai 

Penyaringan Kanker Serviks Terintegrasi 

2
Hibah Riset Kompetitif 
Universitas Indonesia

Perbandingan antara Serum Folate 
Receptor-a, HE-4, dan CA-125 sebagai 

Biomarker Kanker Ovarium di RSUPN Dr. 
Cipto Mangunkusumo Tahun 2020. 

3

Hibah Publikasi 
Internasional Terindeks 

untuk Tugas Akhir 
Mahasiswa Universitas 

Indonesia

Metoda Pelatihan Laparoskopi 
Menggunakan Pelvic Box untuk 
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